

老骥伏枥 初心 银发生辉 践 使命



朱晋创作防疫主题漫画



海安市成立老干部红枫志愿服务队

秋高气爽，捷报频传。近日，省委组织部、老干部局、离退休干部工委对全省离退休干部先进集体、先进个人予以表彰。我市海安市老干部青松艺术团等10个集体和南通市虹桥小学原校长、党支部书记孙陈达等20名离退休干部分别获评“全省离退休干部先进集体”“全省离退休干部先进个人”。此前，通州区五接镇老干部党总支获评“全国离退休干部先进集体”，启东市原南阳镇初级中学退休教师郭中良荣获“全国离退休干部先进个人”，受到中组部表彰。

近年来，市委老干部局、离退休干部工委坚持以“让党放心、让老干部满意”为目标追求，着重强化领导力、创新力和影响力，深入实施“六有一提升”“银发生辉·心耀江海”“三有一落实”与“素质提升”四项工程，推进老干部工作融入党委政府中心工作，激励引导广大老干部为新时代南通发展献智聚力，为建设“强富美高”新南通添砖加瓦。



献余热共绘南通蓝图

“大力弘扬新时代精神，包括先驱者的开拓精神、科技引领的智慧精神、逆行者的勇毅精神、谋全局致广大的开拓精神，回答好南通‘发展四问’”“必须强化时不我待、开拓创新、唯有奋斗、向极限目标冲刺等思维理念”“面对新机遇，不能沾沾自喜、自我满足……”这是老干部积极响应市委老干部局、离退休干部工委开展南通“发展四问”大讨论的一个缩影，他们以线上讨论、视频交流、撰写征文等多种方式回答“发展四问”，充分展现了老干部党员服务发展争做贡献的先锋姿态。

随着我市“银发生辉·心耀江海”工程的全面启动，全市90余支老干部志愿团队凝聚起数万名老干部志愿者的信仰之火，围绕“五个助力”，推进“十项行动”，发挥老干部政治优势、经验优势、威望优势，在助推基层党建、实施产业扶贫、关爱弱势群体、促进社会和谐等方面献智出力，已经成为余热生辉、助力发展的新引擎。他们为政

府工作报告、重大项目等谏诤言、献良策，每年提出各类意见建议近百条；市老干部宣讲团每年深入基层宣讲约300多场，受众3万多人次。持续创建“老骥创新业、红心助和谐”志愿调解团队、“党的创新理论传习所”、“清心阁”畅谈俱乐部、“银发生辉驿站”、“老娘舅”调解室、“红旗扬”法律咨询等一批特色载体，“知心奶奶”群体、“孙爷爷谈心室”等红色教育品牌声名远扬。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。启东市原南阳镇初级中学退休教师郭中良身体力行，用十多年的时间，建起十几个面积在100亩以上的苗木基地，总面积超过3000亩，兑现了一位共产党员“绿化造林、美化家乡、回报社会”的庄严承诺，先后被评为“中国好人”“全国离退休干部先进个人”等。南通市虹桥小学原校长孙陈达退休后与社区党委书记共同创办了“孙爷爷”谈心室，为孩子成长护航，用心延续着对教育事业的热爱，帮助“迷途少年”重返学习课堂，成为孩子们的知心人、忘年交。通州湾示范区幸福院（麻风病康复院）原院长王秀冲退休不离岗，照顾麻风病人近50年。如东县人大常委会原副主任蔡瑞平担任如东县老科协会长后，率队进行科技攻关，多次在全国、全省获奖，主持编制的两个国家行业标准得到广泛应用。启东市发改委原总工程师李洪斌退休后继续投身港口规划、区域经济研究和

海门打造365天不“打烊”离退休干部党建服务站，打造“老薛党课工坊”品牌，组建8支专业服务团队，在强化政治引领、助推乡村振兴等方面走在前列。如东开展“探寻红色记忆、传承红色精神”大走访。如皋新时代老干部宣讲团开设主题教育专题党课，讲述入党初心、革命故事。崇川老干部精心打造“小院课堂”，让党的创新理论飞入寻常百姓家。市公安局离退休干部总支大力实施组织力提升、先进性永葆、全方位服务和正能量传递等四项工程，引导老干部充分发挥自身优势。

岁月可以改变老干部的容颜，却无法磨灭他们的坚定信念和公仆情怀。虽然已经满头银发，但他们依然初心不改，矢志不移地逐梦新时代，展现新风采。



红旗扬志愿者助力社会治理



孩子们的“忘年交”孙陈达

倾全力答好“发展四问”

目前，南通市共有离退休干部87706名，其中党员50610名；离退休干部党支部894个，有67%的离退休干部经常参加志愿活动。市委老干部局在前期调研的基础上，注重系统谋划，加强组织引导，创设平台载体，找准老同志老党员发挥作用的切入点、结合点、着力点，厚植干事创业土壤，激励老同志为实现“三个全方位”、答好南通“发展四问”、建设“强富美高”新南通贡献智慧和力量。

问渠哪得清如许，为有源头活水来。市委老干部局聚焦改革发展、服务民生、传承红色基因等方面，高起点谋划，深入挖掘特色，

精心培育团队，引导老干部充分发挥优势作用。积极争取将老干部工作纳入地方党委“四个全面”综合考核和市级机关绩效考核范畴，以考核促落实，建立起上下联动、左右配合的工作机制，不断完善老干部作用发挥的运行机制。联合市委组织部印发《南通市离退休干部党支部“六有一提升”达标创优实施办法》，围绕“有党的组织”“有领导班子”“有组织活动”“有作用发挥”“有工作制度”“有工作保障”六个方面28项内容，把离退休干部党支部建设成宣传党的主张、参与基层治理、团结动员群众、推动改革发展的战斗堡垒，为

离退休干部发挥作用、奉献社会提供了更加广阔的舞台。与市卫健委联合在全市推进离休干部看病就医“三有一落实”，在111家医院开辟绿色通道，组建160支家庭医生签约服务队伍，实行业务培训与督查评估，以春风化雨般的真情服务，让老干部感受到市委市政府的关怀和温暖。创造性地实施退休干部乐龄生活规划，积极构建精神富养的工作体系，有组织地引导老干部晚年人生有作为、有进步、有快乐。

风正帆悬奋进时，勇立潮头唱大风。今年是“银发生辉·心耀江海”工程的巩固提升年，市委老干

部局以脱贫攻坚和乡村振兴为重点，深入推进助力发展“十项行动”。分级分类建好志愿者队伍，建立志愿者银发人才信息库，根据专业特长和志趣爱好，进行分类分层管理，实施差异化、专业化服务。依托党组织或涉老组织，组织引导老干部到机关、企业、农村，到脱贫攻坚一线去，做到人尽其才，献智献力。在借鉴以往经验的基础上，进行系统化布局、规范化实施，品牌化推进、创新化实践，努力形成一批可推广、可复制的典型经验，做到“点亮一盏灯、照亮一大片”。

“要有敢为人先的闯劲、一着不

让的拼劲、持之以恒的韧劲，推动南通老干部工作高质量发展走在全省前列。”在学习苏州“三大法宝”，答好南通“发展四问”专题党课和学习研讨活动上，市委老干部局副局长、离退休干部工委书记蔡宏伟表示，将把苏州“三大法宝”化作方向、标杆，对标苏州老干部工作，在发展思路、行动执行上找差距，不断增强老干部工作的责任感、使命感，用工作激情、责任担当、为老情怀履职尽责，以老干部多维度多层面多领域发挥作用的成效，再续老干部工作辉煌，答好南通“发展四问”。

·张烨·



如皋市老干部宣讲团



海门区老薛党课工坊



市老法官协会提供法律咨询